



Как планируют распорядиться своей первой зарплатой участники трудового отряда главы, читайте на стр. 2

## Заготовка кормов



В СПК «Емуртлинский» на сенаж косят клевер.

## Придётся ждать второго укоса

Когда на юге России осадки настолько обильны, что потоки воды смывают автомобили и затопляют цокольные этажи зданий, у нас – засуха. Высокая температура воздуха и недостаток влаги пагубно влияют на вегетацию сельскохозяйственных растений. Аграрии в сложившейся ситуации не имеют возможности заготавливать грубые и сочные корма для отрасли животноводства в требуемом объёме.

В СПК «Емуртлинский» создан кормовой севооборот. Ежегодно механизаторы поэтапно заготавливают многолетние травы, однолетники, клевер и кукурузу. Как отмечает председатель СПК Владимир Кумылин, хозяйство не работает без страховых фондов.

– Когда позволяют рабочие графики и погодные условия, мы запасаем корма больше планового объёма. В прошлом году план по кукурузе был выполнен на 170 процентов, по сенажу – на 140, по сене – на 137. Чтобы разместить и сохранить грубые и сочные

корма, на протяжении последних пяти лет мы строили силосно-сенажные ямы. Переходящие остатки нам точно пригодятся, – отметил руководитель хозяйства.

На поля ООО «МСК» 90 мм осадков выпало во второй половине июня. На участках с многолетними травами механизаторы постарались быстрее провести первый укос, чтобы до конца лета травы ещё раз набрали зелёную массу. На текущую дату заложено на хранение 1 732 тонны сенажа. По информации агронома Алексея Липихина, засуха особенно сильно сказалась на развитии многолетних трав. Первый укос люцерны был небогатым. Вместо 70-90 ц/га, растениеводы получали по 30. Здесь под эту культуру отведена площадь в 591 гектар. Бывало, что механизаторы косили многолетники три раза за сезон. Что касается кукурузы, то она жар любит и пока чувствует себя неплохо. Предприятию необходимо запасти 640 тонн сена, 7 900 тонн сенажа и 5 900 тонн силоса.

Ежегодно для обеспечения сдатчиков в кооперативе «Усадьба»

закладывают на хранение не менее 5 000 рулонов сена, это 1 600 тонн. В засушливом 2021-м работники хозяйства косили естественные травы на заливных участках возле села Коркино. Но в текущем году вода из Тобола на луга не заходила, косить там нечего. Как сообщил председатель ЖЗСПК «Усадьба» Сергей Кайсин, сегодня недостаток влаги, конечно, ощущается. Сезон заготовки кормов в кооперативе начнётся не ранее 1 августа.

Работники предприятий, где есть не только полеводство, но и животноводство, очень надеются на осадки. Только в этом случае второй укос будет более урожайным, чем первый. Иначе некоторым растениеводам придётся косить на зелёную массу зерновые. Обеспечение каждого животного необходимым количеством грубого фуража в полном объёме – главная задача агрономических служб хозяйств района.

Вера ХАЛАЕВА.  
Фото автора.

## Коротко о разном

### Принимают заявки

На стадионе «Центральный» 19 августа состоится II Упоровский гастрономический фестиваль «Картофан КРИММОВИЧ». Сегодня организаторы праздника принимают заявки на участие в предфестивальных конкурсах, в которых могут поучаствовать жители региона всех возрастов.

Для творческих детей и молодёжи в возрасте до 18 лет предусмотрен конкурс рисунков «Чудо-картофан». Чтобы стать претендентом на победу, необходимо в соцсети «ВКонтакте» на личной странице разместить публикацию рисунка на картофельную тематику в формате не менее А4. Пост должен быть доступен для просмотра и голосования на время проведения конкурса и содержать хештег #КартофанКриммович.

### Мост закрыт

С 10 июля движение по мосту через реку Талица на автомобильной дороге Суклём-Крашенинино закрыто. Теперь проезд транспортных средств осуществляется по объездной дороге справа от существующего моста.

Об этом сообщает администрация Упоровского района в социальных сетях, ссылаясь на ГКУ ТО «Управление автомобильных дорог».

По словам главы Крашенининского сельского поселения Ирины Пантелеевой, на 2024 год запланировано строительство нового бетонного моста. Проект уже разработан и прошёл экспертизу. Ожидается, что объект будет сдан в эксплуатацию в конце следующего года.

### Соберутся лидеры

На базе центра активного отдыха и туризма «Масали» 17 июля состоится встреча активистов Российского движения детей и молодёжи «Движение первых».

Лидеры из числа школьников Упоровского и Исетского районов в течение дня представят свои команды, сыграют в командообразующие игры, посетят мастер-класс по спортивному туризму и приготовят обед на костре.

Как сообщают организаторы «Дня первых», подобное мероприятие позволит повысить у детей заинтересованность в активном отдыхе и ведении здорового образа жизни, познакомит их со спортивным туризмом, а главное – создаст прочные дружеские связи между членами первичек РДДМ.

### Провели рейд

В Упоровском районе 12 июля волонтеры Центра реализации молодёжных программ совместно с сотрудниками отделения надзорной деятельности и профилактической работы провели рейд по несанкционированным местам купания.

Добровольцы раздали местным жителям памятки с основными правилами безопасности на воде, а служащие ведомства МЧС напомнили взрослым об их ответственности за здоровье и жизнь детей.

Как сообщил начальник отделения ОНД и ПР Александр Пахомов, в этом году было проведено пять рейдов с охватом населения более 60 человек.

Регина ГАПОНОВА.

## Оставайтесь с нами

### Знамя правды

#### Уважаемые жители района!

Во всех почтовых отделениях района продолжается подписка на «Знамя правды». Стоимость комплекта на 1 месяц – **118 рублей 53 копейки**, для ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов I и II групп – **101 рубль 62 копейки**.

Вы можете оформить подписку на август, сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь 2023 года.

**ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54355.**

### Дорогие наши читатели!

В редакции газеты «Знамя правды» создан аккаунт в мессенджере VIBER. Теперь на номер

**+7-912-929-72-42**

вы можете отправлять любые волнующие вас вопросы. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Редакция.

## Юбилей

15 июля своё 95-летие отмечает В. Ф. Волосникова из Коркинского сельского поселения.

## Уважаемая Валентина Фёдоровна!

От всей души поздравляю Вас с этим замечательным юбилеем! Ваша жизнь – пример добросовестного и самоотверженного труда. Вам с раннего детства досталась нелёгкая судьба, но Вы смогли всё преодолеть и сохранить оптимизм и веру в лучшее будущее. Желаю Вам долгих лет жизни, счастья и благополучия в кругу родных и близких людей.

Леонид САУКОВ,  
глава района.

К труду  
привыкла с детства

Валентина Фёдоровна родилась в городе Кирове. Она была вторым ребёнком в многодетной семье Дарьи Михайловны и Фёдора Васильевича. В Упоровский район в деревню Дробинину семья переехала на заработки, когда Валя была ещё совсем маленькой. Сначала снимали квартиру, а потом купили домик. Родители были очень трудолюбивые, мать работала в колхозе «Будённовец» бри-

гадиром, а отец – обувщиком, знатным был мастером.

Детство женщине запомнилось нелёгким трудом. Пенсионер вспоминает: «Я была небольшого роста, поэтому во время сенокоса меня постоянно ставили на стога. Работали на пашне, там и жили. С матерью пахали, боронили поля, запрягали свою корову, мама ведёт, а я подгоняю. Потом самостоятельно без взрослых трудилась. Жара, пауты, с поля не уйдёшь, если бык убежит, то и наказывать могли, несмотря на юный возраст. Ответственность прививали нам с детства».

Валентина Фёдоровна – участник трудового фронта, имеет медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», бережно хранит она и юбилейные медали.

Сейчас во всех домашних делах ветерану помогают дочь и внуки. Радуют своим посещением бабушку правнуки. Этим и живёт ветеран.

Ирина КОРМИНА,  
руководитель  
службы помощи  
и ухода на дому КЦСОН.

## Культура



Жёнам участников СВО  
было очень приятно внимание односельчан.

Порадовали  
особым вниманием

Упоровский центр культуры и досуга приступил к реализации проекта «Культурный квест», получившего грантовую поддержку на областном конкурсе «Мы – лидеры».

Первый этап проекта – участие в проведении мероприятия, посвящённого Дню семьи, любви и верности. Волонтеры культуры в праздничный день организовали поздравление семей, отметивших 50-ти и 55-летний юбилей совместной жизни, и жён мобилизованных граждан Упоровского района. Специально для этого дня были изготовлены броши «Ромашка» – символ праздника, олицетворяющий крепость и надёжность семейного союза. Больше всех (84 поделки) в очень короткие сроки изготовила Надежда Каширина.

Не менее душевным получило поздравление семей юбиляров. Супруги помимо памятного адреса губернатора Тюменской области и медали «За любовь и верность» получили символические броши.

К участию в проекте подключились воспитанники детского сада «Солнышко». Они подготовили открытки со словами поддержки для жён мобилизованных граждан. В течение одного дня поздравили 57 женщин, чьи мужья находятся в зоне СВО. Для каждой активисты постарались найти самые тёплые, самые искренние слова поздравления. Вместе с брошью и открыткой женщинам вручили полевые цветы.

Дмитрий СОРОКИН.  
Фото Регины  
ГАПОНОВОЙ.

## Лето-2023

Пользуются  
возможностью заработать

С началом каникул для старшеклассников открывается возможность подзаработать, и многие пользуются ею. На сегодня, по данным Центра занятости населения Упоровского района, трудоустроены более 250 ребят. На эту тему мы смогли побеседовать с ведущим консультантом учреждения Анастасией ЖУКОВОЙ.

– Анастасия Михайловна, сколько несовершеннолетних могут подзаработать в этом году?

– За лето 2023 года планируется трудоустроить 540 школьников, 490 из которых – с поддержкой Центра занятости. В прошлом году показатель госзадания был превышен на 20 человек – 575.

– Какие рабочие места самые востребованные?

– Можно сказать, что больше всего несовершеннолетние устраиваются в администрации сельских поселений и в образовательные организации. В них будут работать более четырёхсот ребят. В учреждения социальной сферы планируется трудоустроить 40 человек, на предприятия внебюджетной сферы – 45. Подработки приняты рабочими по благоустройству населённых пунктов и подсобными, а также помощниками воспитателя, водителями, курьерами, уборщиками территорий или производственных и служебных помещений, дворниками, рабочими по комплексному обслуживанию зданий.

– Напомните, как проходит процедура временного трудоустройства.

– Сейчас активно используются электронные ресурсы. Несовершеннолетние при тру-

доустройстве должны подать заявление через портал «Работа в России», а также предоставить необходимые документы напрямую работодателю.

– На какую зарплату сегодня может рассчитывать подросток?

– Сумма оплаты труда определяется из расчёта минимального размера зарплаты в Тюменской области. Сегодня он составляет 18 678 рублей 30 копеек за фактически отработанное время.

Подростки принимаются на работу на две недели в среднем по 2 часа в день, поэтому их вознаграждение варьируется от двух с половиной до трёх тысяч рублей. Также многие получают материальную поддержку от Центра занятости населения в размере от восьмисот рублей.

Регина ГАПОНОВА.  
Фото автора.

## Поделились впечатлениями

Отряд главы из пяти человек в Упорово сегодня заканчивает свою смену. Ребята рассказали, как планируют распорядиться своим заработком.



Егор РАКК, с. Упорово:  
– Это моя первая работа. Устроиться было

нетрудно, но волнительно. Подавал заявку через интернет-портал в Центр занятости населения ещё весной. Позвонили, сказали, когда нужно выйти на работу и какие документы принести в администрацию.

Свою первую зарплату я планирую не тратить сразу, а откладывать – хочу приобрести новый смартфон на деньги, которые я заработал своим трудом.



Александр УСТЮЖАНИН, с. Упорово:  
– Работаю в отряде главы впервые. Никаких

сложностей не возникает, потому что поручения нам дают простые – полить или прополоть клумбы, очистить от мусора общественные места. С заданиями мы управляемся быстро.

Честно сказать, я пока даже не знаю, на что потрачу полученные деньги. Наверное, буду копить, чтобы у меня была сумма, которой я смогу распорядиться самостоятельно.

## Самозанятость

Получают  
прибыль от личного подворья

В августе 2021 года Марина Ганина из Видоновского поселения зарегистрировалась в статусе самозанятой по государственной программе по предоставлению денежной выплаты на основании социального контракта. Эта поддержка оказывается малообеспеченным семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам для повышения их уровня жизни.

Марина Прокопьевна благодаря участию в этой программе смогла увеличить бюджет семьи. Марина с мужем оба работали в ЗАО «Нива-Агро», но заработной платы на обеспечение семьи всё же не хватало.

«Любая мама, для своих ребят хочет лучшего. А нам приходилось долго копить, чтобы приобрести что-то стоящее. И когда от главы Видоновского поселения Людмилы Тумашовой поступило предложение оформить социальный контракт, я даже раздумывать не стала, сразу согласилась», – поделилась женщина.

Марина Прокопьевна выбрала сельскохозяйственное направление, потому что оно ближе к сердцу. Ведь после окончания школы она выучилась на ветеринара.

На полученные средства она приобрела двух коров, корм для них и пиломатериалы для стаи. По её словам, никаких сложностей нет. Женщина ежемесячно отчитывается о полученных доходах. Прибыль вкладывает в развитие своего личного под-

собного хозяйства. Сегодня у неё на хозяйстве кроме бурёнок содержатся куры, две вьетнамские свинки и телёнок.

Сейчас у Ганиных не только выросло подворье, но и увеличилась семья. В апреле у Марины и Александра появились на свет тройняшки, и детей стало четверо, а семеро – и хлопот прибавилось, а это значит, что необходимо развиваться дальше.

Пока супруга занимается деть-

ми и хозяйством, муж продолжает свою трудовую деятельность в ЗАО «Нива-Агро».

Марина Прокопьевна говорит, что не нужно бояться оформлять социальный контракт, это хорошее подспорье для семьи. Ведь он поможет людям из малонаселённых пунктов не только найти занятие по душе, но и повысить уровень благосостояния семьи.

Марина МЕДВЕДЕВА.  
Фото автора.



Марина Ганина считает, что хороший корм и витамины полезны всем.

ДЕМОГРАФИЯ

НАЦИОНАЛЬНЫЕ  
ПРОЕКТЫ  
РОССИИ

# Практикуют ходьбу с палочками

## Полезные тренировки для людей старшего возраста

На протяжении двух месяцев жители Нижнеманайского сельского поселения обучались правильной технике скандинавской ходьбы и выполняли общеразвивающие упражнения.

Занятия с ними проводил руководитель АНО «Физкульт-привет» Валерий Махт. Команда учреждения продолжает на территории Упоровского района реализацию проекта «С палочками навстречу здоровью», который получил поддержку Фонда президентских грантов.

Проведение спортивно-оздоровительных мероприятий способствует реализации федерального проекта «Старшее поколение» в части увеличения продолжительности жизни населения, а также соответствует целям проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография», направленного на обеспечение условий для массовых занятий физической культурой. На тренировки под контролем профессионала приходят все желающие жители поселения категории 50+, а те, кто пока не приобрёл палочки для ходьбы, даже получают инвентарь.

Техника скандинавской ходьбы предполагает глубокое дыхание, ритмичное движение с симметричной постановкой



Нижнеманайцы освоили скандинавскую ходьбу.

рук и ног. Валерий Константинович всегда говорит, что тело само подсказывает, как надо правильно ходить, стоит только почувствовать естественность движения. А потом, дело за малым – два, а лучше три раза в неделю выделять для занятий около часа своего времени.

Из пяти населённых пунктов Нижнеманайского поселения тренировки посещают часто до 20 человек. Начинаются занятия с ходьбы, причём в начале тренировочного цикла ходили по 20 минут, теперь не менее 45 мин. После этого физкультурники делают общеразвивающие упражнения на растяжку, а так-

же для укрепления связок и различных групп мышц. Для людей любого возраста все элементы просты и выполнимы, при этом они приносят большую пользу организму человека.

– Занимаюсь с первого дня, и если раньше я быстро уставала от простой работы по дому и на огороде, то теперь стала лучше себя чувствовать. Узнала много нового о пользе физкультуры для здоровья. Здесь я научилась правильно дышать, что помогает справляться с нагрузками и не чувствовать усталости. Хочется и фигуру привести в форму, и зарядиться энергией, – поделилась

участница группы здоровья Олеся Козлова.

В Нижнеманайе занятия посещают и глава сельского поселения Любовь Лопатинская, и методист по спорту Юрий Михайлов. Кстати, в местной группе здоровья много мужчин. Самому старшему из них, Виктору Аверьянову, 76 лет. Он попал на занятия случайно – привёз на тренировку жену, но и сам решил влиться в коллектив.

– Спорт я давно полюбил. Зимой частенько выхожу на лыжные прогулки. Могу сказать, что когда приходишь в группу, то занятия проходят продуктивнее. Надо понимать,

что физкультура – это не таблетка, мгновенного действия ждать не стоит. Здоровье надо восстанавливать постепенно и не бросать регулярные занятия. Результаты начинают чувствоваться уже через месяц. В нашем сельском поселении обучение завершается. Уверен, что моя жена, как человек волевой, продолжит скандинавскую ходьбу, а я её поддержу, – говорит мужчина.

Не пропускала тренировок Наталья Андреева. Сегодня она освоила все элементы гимнастики и ходит почти по часу, как и остальные, хотя раньше не могла двигаться без остановок и 15 минут.

Она уверена, что такие занятия, где профессиональный тренер всё покажет и объяснит, надо пройти каждому.

В этом году руководитель АНО «Физкульт-привет» Валерий Махт после завершения обучающего цикла с нижнеманайцами выведет на тропу здоровья крашенинцев и жителей Бызовского сельского поселения. Задача тех, кто участвует в проекте – не оставлять палочки без дела, помнить то, чему их научил наставник. Тогда сельчане смогут продолжить самостоятельно заниматься, чтобы заряжаться бодростью и сохранять здоровье.

Вера ЛИПУХИНА.  
Фото автора.

# Улучшают нашу жизнь

## Отзывчивые люди, выручая других, помогают себе

Отряд «серебряных» добровольцев, действующих во всех сельских поселениях Упоровского района, на сегодня насчитывает 155 человек, из них 51 чел. зарегистрирован на Добро.ру. О развитии волонтерского движения на территории муниципалитета рассказала его куратор, специалист КЦСОН Ирина КОРМИНА.

– Для поддержки добровольчества среди людей старшего поколения при Комплексном центре социального обслуживания населения создан филиал областной штаб-квартиры «серебряного» волонтерства. Он объединяет усилия пенсионеров-активистов по улучшению окружающей среды, повышению личностного потенциала, социальной адаптации, поддержанию и сохранению здоровья, физической активности и передаче полученного опыта сверстникам, семьям с детьми, оказанию помощи маломобильным гражданам. Расширить круг активных людей старшего возраста, вовлечь их в социально-общественную деятельность, разнообразить досуг – таковы наши задачи, которые мы реализуем в тесном контакте с районным советом ветеранов.

Волонтерское сообщество не слишком требовательно к желающим вступить в его ряды: единственное условие – возраст 55 и выше. В нашем районе самому старшему добровольцу сейчас 83 года. Когда новый человек приходит к нам, мы знакомим его с разными направлениями: социальное, профилактическое, культурно-досуговое. Это и работа с детьми, и благоустройство, и помощь на дому пенсионерам, и сопровождение, и участие в событийных мероприятиях. Есть множество вариантов... После ознакомления каждый выбирает что-то для себя и уже потом участвует в мероприятиях. Все получают волонтерские книжки с печатями, куда записывают свои добрые дела. Те, кто зарегистрирован на Добро.ру, могут учить их на своей электронной страничке. Наши добровольцы активно участвуют в разных проектах, например, «Каждому селу – маленький театр» – это кукольный театр из с. Пятково.

Ветераны – основные участники патриотических мероприятий. За 6 месяцев этого года они приняли участие в акциях: «Тепло родного дома», «Поздравительная открытка», «Красная гвоздика», «Свеча

памяти», «Окна Победы», «Пьющий двор», «Флаги России». В рамках фестиваля дарения #МЫВМЕСТЕ на территории района организована акция по сбору благотворительной помощи «Дари добро» для нуждающихся одиноких граждан пожилого возраста. Оказана поддержка 52 пенсионерам.

Авторитет наших волонтеров, их жизненный опыт помогают укреплять семьи, пресекать антиобщественные действия подростков. Представители старшего поколения принимают участие в реализации уникального областного проекта «Диалог поколений», который стартовал в 2016 г. Инновационность его состоит в том, что ветеранские организации взаимодействуют с молодёжью, с семьями, имеющими трудности в воспитании детей.

По словам Валентины Захаровой из Пятково, с тех пор, как начала помогать другим людям, она по-другому посмотрела на свою жизнь. У неё появилась возможность и желание стать наставником для других семей с детьми.

«Серебряные» добровольцы Надежда Гузик и Людмила Филатова видят в волонтерской деятельности возможность быть в контакте с обществом.



Волонтеры Людмила Филатова и Надежда Гузик с коллегами на областном семинаре.

– Очень многие мужчины и женщины, которые выходят на пенсию, не могут найти себя в большом количестве свободного времени. Чтобы люди не почувствовали этого одиночества и не ушли в себя, существуют добровольцы. Объединяясь по интересам, мы делимся опытом с другими, просто развиваемся. Мы поём, танцуем, рисуем, вышиваем, учимся. Это помогает бороться с унынием, но главное – мы

чувствуем, что наша помощь необходима людям, – поделилась волонтер Ольга Федотова из Емуртлинского поселения.

Новый образ жизни с основной целью – помогать другим – в итоге приносит пользу самим помогающим. Многие добровольцы отмечают, что их взгляд на мир с новым увлекательным хобби изменился коренным образом.

Лидия АЛЕКСАНДРОВА.  
Фото Ирины КОРМИНОЙ.



### Приходи служить по контракту

Ежемесячные выплаты  
от 204 тысяч рублей

Единовременная выплата  
295 тысяч рублей

195 тысяч рублей от Минобороны РФ  
100 тысяч рублей от Тюменской области

Записывайтесь в военкомате по месту жительства  
или в пункте отбора: г. Тюмень, ул. Республики, 2/1

службапоконтракту72.рф

8 (3452) 79-19-05  
117



Официально

# Итоги социально-экономического развития Чернаковского сельского поселения за 2022 год

## ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

На территории расположено пять населённых пунктов (д. Чёрная, д. Шашова, д. Чащина, д. Кокуй, с. Николаевка). Занимаемая площадь – 19 854 га, в т.ч.: пашни – 6 465 га – 33 процента; пастбища – 1 162 га – 6; лесной фонд – 8 723 га – 44.

Работают четыре магазина, три ФАП, три учреждения культуры, детский сад, почта, Чернаковская ООШ – структурное подразделение Упоровской СОШ.

Численность населения по состоянию на 01.01.2023 г. – 1 160 человек (– 8).

За 2022 год умерли 8 (13) чел., родились – 8 (11).

Пенсионеров – 235, инвалидов – 75, ветеранов труда – 50, тружеников тыла – 3 (4), детей войны – 16.

На воинском учёте состоят 226 (252) человек: из них в запасе – 208 (242); призывники – 18 (24) чел., три человека проходят военную службу в РА, восемь мобилизованных, шесть служили по контракту в зоне СВО, четверо из них погибли.

## ИСПОЛНЕНИЕ БЮДЖЕТА

Доходная часть бюджета составила 5 143 тыс. руб., из них собственных доходов – 1 084 тыс. рублей (21 процент). Сбор налогов и собственных доходов выполнен на 162,6 процента, за исключением единого сельскохозяйственного налога.

Расходная часть бюджета составила 4 844 тыс. руб. и исполнена на 99,7 процента.

Средства были направлены:

- на услуги в сфере информационно-коммуникационных технологий – 138 тыс., из них на интернет-связь – 47 тыс.; телефонную связь – 13 тыс.; обслуживание навигационной системы «Глонасс» – 6 тыс.; программное обеспечение – 49 тыс.; СМИ – 71 тыс.; отопление – 145 тыс. руб.; на пожарную безопасность – 162 тыс. руб.; на обслуживание павильонов чистой воды – 214 тыс. руб.; на содержание колодцев – 42 тыс. руб.; на уличное освещение – 420 тыс. руб., из них на оплату электроэнергии ушло 180 тыс. руб.; на обслуживание уличного освещения – 95 тыс. руб.; замену фонарей уличного освещения – 100 тыс. руб., электромонтажные работы – 36 тыс. руб., аренду столбов – 9 тыс. руб.; на озеленение территории – 58 тыс. руб., из них на приобретение рассады цветов – 23 тыс. руб.; обустройство клумб, высадку рассады, полив, прополку – 35 тыс. руб.; на содержание мест захоронения было направлено 165 тыс. руб., из них на содержание кладбищ – 50 тыс. руб., обработку от клещей – 13 тыс. руб., приобретение туалетов – 42 тыс. руб., оборудование контейнерной площадки для ТКО на кладбище д. Кокуй – 36 тыс. руб., оплату услуг по вывозу ТКО – 24 тыс. руб.; на содержание мест массового отдыха (на побелку столбов, оформление зоны «Игры на асфальте», снежные фигуры, чистку тротуаров, уборку зоны отдыха, скашивание сорной растительности, сбор мусора, содержание детских площадок) потрачено 239 тыс. руб., из них на оплату отряда главы 21 тыс. руб. (10 чел.); приобретение стройматериалов – 20 тыс. руб., для работы бензотриммеров (бензин и масло) – 36 тыс. руб., запчасти (леска, катушки, ножи, фильтры) – 26 тыс. руб.; на содержание контейнерных площадок – 128 тыс. руб.; на межбюджетные трансферты, передаваемые району на выполнение части полномочий по соглашению, – 190 тыс. руб.

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На территории осуществляют деятельность 378 (388) (–10) личных подсобных хозяйств, одно крестьянско-фермерское хозяйство: ИП КФХ Жаркова В. Г. – 378 га; ЛПХ Крыжановский П. А. – 200 га; АФ «КРПММ» – 5 887 га.

На 1 января 2023 года в хозяйствах населения содержалось крупного рогатого скота 462 (+9) голов, в том числе коров 188 (– 11), свиней – 55 (+9).

Закуп молока в ЛПХ осуществляет ЖЗСПК «Усадьба» и СССПК «Ингал». За 12 месяцев 2022 г. с личных подворий закуплено 280 тонн молока (–50). Выручка населения составила 7 млн. 280 тыс. руб. Средняя цена за 1 кг – 24,90 руб.

На территории Чернаковского поселения услуги по закупке мяса у населения оказывают ЖЗСПК «Усадьба» и СССПК «Исток». За 2022 год закуплено 3 тонны мяса (на 7 меньше, чем в 2021 году) на общую сумму

967 тыс. рублей. Средняя цена за 1 кг – 331,21 руб.

Осеменено 20 процентов коров (+10). По данным весенних исследований, процент инфицированности составил 30,2 (+ 20,9).

## ОБРАЗОВАНИЕ

Образовательные услуги в поселении оказывают дошкольное учреждение и основная общеобразовательная школа. Детский сад посещают 42 воспитанника на полный день и 25 КМП. В штате ДОУ 11 сотрудников, из них 4 педагога. Их средний возраст – 51 год. На улучшение материальной базы детсада было израсходовано 211, 1 тыс. руб., в том числе 83,5 тыс. руб. – на различные приобретения. В детском саду требуется замена штор, металлического и деревянного забора, водоочистки, насоса на прачечной, кафеля в пищеблоке, ремонт полов и потолков в прачечной, тротуара. Также необходима спортивная площадка.

В Чернаковской ООШ обучается 126 детей. Всего работников школы – 17 человек, из них педагогов – 9. Средний их возраст – 50 лет. В настоящее время открыта одна вакансия – учитель английского языка.

В 2022 году оборулована вентиляция в мойке, заменён котёл. Производится ремонт крыши. В планах на 2024 год замена изгороди по периметру. Приобретено оборудование: 2 моноблока на сумму 156,8 тыс. руб., цветной принтер – 14,9 тыс. руб., ламинатор – 5 тыс. руб., мясорубка – 9 тыс. руб.

## КУЛЬТУРА

Культурное обслуживание населения осуществляют Чернаковский СДК, сельская библиотека, Шашовский СК, Чащинский СК. Всего работников, относящихся к основному персоналу, – пять человек.

В учреждениях работали 6 клубных формирований, где было занято – 80 человек, из них – 44 дети и подростки.

В 2022 году специалисты СДК, директор и культурный организатор, прошли курсы повышения квалификации (4 сертификата).

За отчётный период самодеятельные артисты участвовали в 36 конкурсах, в которых удостоились 58 призовых мест.

За 2022 год было проведено 297 культурно-массовых мероприятий, в том числе 160 – для детей и подростков. Общее количество посещений культурно-массовых мероприятий составило – 18 900 человек, в том числе детей и подростков – 8 604. Количество проведённых мероприятий на платной основе – 138, количество посещений на платной основе – 5 615 человек.

В летнее время при Чернаковском СДК работала досуговая площадка «Калейдоскоп творчества», которую посетили 34 ребёнка. Также дети и подростки принимали активное участие в дистанционных, районных, областных, всероссийских фестивалях и конкурсах.

В течение года осуществлялась работа по укреплению материально-технической базы учреждений культуры.

## СПОРТ

На территории Чернаковского сельского поселения в 2022 году регулярно занимались физической культурой и спортом 257 человек. В основном это жители в возрасте от 6 до 30 лет. В последнее время активно развиваются волейбол, футбол, русская лапта и лыжные гонки. Этому способствует привлечение тренеров по данным видам спорта из ДЮСШ. Так, футболистов тренировал Максим Пономарёв (15 человек). Волейболистов – Сергей Тугознов (2 группы по 15 человек), лыжников – Наталья Старинчикова (16 человек) и Артём Тарабев (2 человека). Русской лапте чернаковцев обучает Андрей Мингалев. Развитие и продвижение спортивной направленности заметно и по выступлениям спортсменов. Так, в 2022 году сборная Чернаковского поселения заняла 5 место в 29 летних сельских спортивных играх Упоровского района. Наши спортсмены заняли первое место в гонке механизаторов, второе – в лёгкой атлетике, третье – в волейболе. По итогам 2022 года комплекс ГТО выполнили почти 300 человек. Было получено более 30 «золотых» знаков отличия, около 60 «серебряных» и 60 «бронзовых». Чернаковцы регулярно входят в состав сборных района по волейболу, футболу, русской лапте и лыжным гонкам. В спартакиаде лиц пожилого возраста сборная поселения стала третьей.

Для привлечения большего количества

населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом требуется обустройство балкона в спортивном зале, установка столов для тенниса и настольных игр (шашки, шахматы), а также обустройство зоны для дартса.

## РАБОТА СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

Всего на территории поселения проживают 235 пенсионеров. Из них трое – труженики тыла, 16 – дети войны, четверо – долгожители (за 90 лет).

Совет ветеранов состоит из пяти человек. Общественная организация занимает активную жизненную позицию, участвует во всех культурных, спортивных и воспитательных мероприятиях, а также субботниках. В 2022 году пенсионеры очистили территорию возле реки Чёрной, приняли участие в озеленении села, благоустройстве территории памятника погибшим воинам.

Ежемесячно члены совета ветеранов поздравляют юбиляров пенсионного возраста. Совместно со школой и ДК ежегодно чествуют тружеников тыла (дни рождения, 9 мая, 1 октября), посещая на дому. Участвуют в акциях, посвящённых Дню флага России, 9 мая, 22 июня, 3 сентября («Свеча памяти», «Чистая могилка ветеранов Великой Отечественной войны»).

Провели акции по сбору продуктов питания и овощей нуждающимся гражданам.

Активно поучаствовали в проведении праздника «День семьи, любви и верности», а также в «Литературной гостиной». Выступили с кукольным театром в детском саду «Солнышко» в Упорово и Чёрной.

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

Большое внимание в поселении уделяется благоустройству территории. Ежегодно проводят озеленение улиц. Так, этой весной облагородили уже имеющиеся клумбы, высадили цветы на ул. Полевой, возле администрации, Дома культуры, Чернаковской школы, Шашовского клуба, памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, памятника А. И. Волгину в д. Шашовой, около спортзала «Юбилейный» в д. Чёрной. А 22 июня прошлого года в День памяти и скорби высадили 22 дерева.

Всего на территории поселения содержится 83 общественные клумбы и 20 придомовых. В реестре домовладений «Двор образцового содержания» насчитывается 31 дом.

В 2022 году все кладбища поселения в летне-осенний период были окошены, регулярно вывозился мусор. В д. Чащиной проведена вырубка березника. Согласно СанПиНу, есть необходимость в строительстве контейнерных площадок на всех кладбищах поселения. В д. Кокуе две установлены 2022 году, построена контейнерная площадка для вывоза мусора, на всех кладбищах установлены туалеты. В 2023 году строятся площадки для вывоза мусора в д. Чащиной, д. Шашовой, д. Чёрной, а также приобретено 6 контейнеров. Окашивание мест захоронения производится 2 раза в год. В будущем необходимо заменить все деревянные столбы изгороди на железные.

Ежегодно ухаживаем за местами массового отдыха населения, ремонтируем детские площадки.

Производится снос заброшенных ветхих домов и оформление земельных участков и объектов недвижимости в собственность. Администрацией района прорабатывается вопрос по оформлению в муниципальную собственность объекта недвижимости по адресу: д. Чёрная, ул. Рабочая, 3. В отчётный период был произведён частичный снос особо опасного объекта.

В 2022 году проведён демонтаж домов по ул. Центральной, 25 в д. Чащиной, ул. Советской, 60 в д. Чёрной. Выкашивалась трава на заброшенных огородах по адресам: д. Чёрная, ул. Советская, 46, 58, 60, а также на приусадебном участке труженицы тыла, проживающей по ул. Советской, 20.

## ДОРОЖНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО И КОММУНАЛЬНАЯ СФЕРА

Администрация поселения уделяет внимание созданию комфортных условий для проживания населения. В прошлом году проведена замена ламп уличного освещения на светодиодные в количестве 10 штук. Полностью заменены в Кокуе и Чащиной. На сегодня установлен уже 81 процент от общего количества фонарей.

Населённые пункты поселения соединяет

областная дорога, часть которой заасфальтирована, другая – щебенена (участок дороги от Чащиной до Кокуя требует ремонта). Протяжённость муниципальных дорог – 13,8 км. За последние годы проведена работа по засыпке щебнем улиц в д. Кокуе – 450 м, Чащиной – 650 м, Шашовой – 920 м. В д. Чёрной по ул. Школьной заасфальтировали 720 м, построили тротуар от спортзала «Юбилейный» до автодороги Упорово – Сунгурово – Заводоуковск.

Но есть ещё на территории 1 650 метров дорог с грунтовым покрытием (д. Кокуй, ул. Речная – 550 м; д. Чащина, ул. Береговая – 450 м; д. Чёрная, ул. Полевая – 150 м, ул. Советская – 250 м). Эти участки тоже требуется щебенить. Выполнена отсыпка участка дороги на Школьной д. 2.

В 2023 г. планируется строительство парковочной площадки возле детского сада «Солнышко» для автотранспорта. В настоящее время необходим ремонт ул. Советской с добавлением щебня 1 000 м, ул. Полевой – 80 м, ул. Школьной – 250 м – укладка асфальта.

Содержание дорожных знаков и поселковых дорог в поселении ведётся надлежащим образом. В д. Чёрной своими силами подремонтировали дорогу к погосту. На сегодня необходимо сделать в твёрдом покрытии подъездные пути к кладбищам д. Кокуй – 800 м, д. Чащиной – 300 м, д. Шашовой – 100 м с укладкой трубы.

Не менее актуальна тема водоснабжения населения. В д. Кокуе действует павильон чистой питьевой воды более двух лет. В д. Чёрной в отчётный период были проведены ремонтные работы павильона чистой питьевой воды (замена насоса). Также в 2022 году почищено 2 колодца с водой для технических нужд. На территории поселения функционируют три скважины, оборудованные электрическими насосами. Проведено окашивание всех колодцев.

В перспективе необходимо установить павильоны чистой воды в д. Шашовой, д. Чащиной (скважины и электроснабжение имеются). В плане на 2023 год текущий ремонт изгороди колодцев, замена кольца по ул. Школьной, а также чистка ещё двух.

В текущем году будет построено 10 контейнерных площадок для сбора мусора. В отчётный период была проведена линия связи от Чёрной до г. Заводоуковска. Малые населённые пункты (д. Шашова, д. Чащина, д. Кокуй) получили возможность подключения проводного Интернета и кабельного ТВ.

Было газифицировано восемь домов. Введено в эксплуатацию 26,9 кв. м жилья, на 2023 г. запланировано 150 кв. м. Сегодня есть проблемы с сотовой связью в Шашовой.

## ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Во всех населённых пунктах имеются пожарные ёмкости. В д. Шашовой – 75 куб. м, в д. Чёрной и д. Кокуе, д. Чащиной – 50 куб. м. Все населённые пункты были опаханы к противопожарному сезону. В д. Шашовой – сплошная полоса более 10 м, в других населённых пунктах – минполосы в два следа.

В 2022 году произошёл один пожар по адресу: ул. Речная, д. 17 а/1, пострадали надворные постройки, кроме этого, были 3 небольших возгорания, которые вовремя ликвидировали. В 2023 году на территории поселения был потушен один небольшой ландшафтный пожар. Просьба к гражданам поселения почистить придомовые участки и огороды от сорной растительности. Наказание за ненадлежащий уход от 10 до 30 тыс. руб. В 2023 г. все хозяева домовладений получили памятки по пожарной безопасности. Нерадивым домовладельцам были выписаны 28 предписаний, из которых 26 выполнили свой долг в полном объёме, один человек оштрафован на сумму 10 тыс. руб.

## ЗАДАЧИ НА ПЕРСПЕКТИВУ

- развитие спорта: волейбол, футбол, городки, лапта, лыжи;
- вовлечение детей и подростков в кружки и секции;
- развитие малого бизнеса;
- создание новых рабочих мест;
- оформление домов и участков;
- снос ветхого жилья;
- установка линии освещения на областной дороге Упорово – Сунгурово – Заводоуковск.

Подготовила Марина МЕДВЕДЕВА по заказу администрации Чернаковского с/п.